

# Три самых важных дня в истории

Дэвид Ропер

## Задание для домашнего чтения № 41

- VII. ПОСЛЕДНЯЯ НЕДЕЛЯ СЛУЖЕНИЯ ИИСУСА (продолжение).
3. Пятница: день смерти Иисуса (продолжение).
    10. Погребение тела Иисуса.
      - а. Наблюдавшие Его смерть (Мф. 27:55, 56; Мк. 15:40, 41; Лк. 23:49).
      - б. Подтверждение Его смерти (Ин. 19:31–37).
      - в. Погребение Его тела (Мф. 27:57–60; Мк. 15:42–46; Лк. 23:50–54; Ин. 19:38–42).
      - г. Наблюдавшие Его погребение (Мф. 27:61; Мк. 15:47; Лк. 23:55, 56а).
    - И. Суббота: день после смерти Иисуса.
      1. Его ученики: страх (Лк. 23:56б; см. Ин. 20:19а).
      2. Его враги: дурное предчувствие (Мф. 27:62–66).

### VIII. ВОСКРЕСЕНИЕ, ЯВЛЕНИЯ И ВОЗНЕСЕНИЕ ИИСУСА.

- A. Воскресенье: день воскресения Иисуса.
  1. Пустая гробница.
    - а. Пустая гробница и женщины (Мф. 28:1–8; Мк. 16:1–9; Лк. 24:1–11; см. Лк. 24:22–24; Ин. 20:1).

### ВСТУПЛЕНИЕ

Наш предыдущий урок завершился смертью Иисуса. Его *смерть*, делающая возможным наше спасение (Рим. 5:10), — один из трёх главных фактов евангелия (1 Кор. 15:1, 3). Другие два — Его *погребение* и Его *воскресение* (1 Кор. 15:4). В этом уроке<sup>1</sup> мы рассмотрим последние моменты пребывания Иисуса на кресте, расскажем о Его погребении в новой гробнице и начнём знакомиться с событиями после Его воскресения. Наше исследование охватит последние часы *пятницы*, когда Христос умер, *субботу*, когда Его тело лежало в гробу, и начало *воскресенья*, когда Он воскрес из мёртвых. Эти три дня — самые важные в истории, ибо на том, что произошло в эти дни, основывается наша надежда.

**КОНЕЦ ПЯТНИЦЫ:  
ВРЕМЯ СКОРБИ**  
(МФ. 27:55–61; МК. 15:40–47;  
ЛК. 23:49–56а; ИН. 19:31–42)

### Верные женщины

В предыдущем уроке мы видели четырёх

<sup>1</sup> Это первая часть урока, состоящего из двух частей. Если время вас поджимает, этот и следующий уроки можно объединить в один.

женщин, которые стояли “при кресте Иисуса”: Его мать, сестру Его матери (вероятно, Саломию), жену Клеопы Марию и Марию Магдалину (Ин. 19:25).<sup>2</sup> Когда Иоанн увёл мать Христа с Голгофы (Ин. 19:27), впереди толпы встали другие женщины. Итак, начинаем читать:

Там [на Голгофе] также были и смотрели издали многие женщины, которые следовали за Иисусом из Галилеи, служа Ему: между ними были Мария Магдалина и Мария, мать Иакова и Иосии, и мать сынов Заведеевых (Мф. 27:55, 56; см. Мк. 15:40, 41; Лк. 23:49).

Эти замечательные женщины, служившие Господу в Галилее (Мк. 15:41; см. Лк. 8:2, 3), не оставили Его, когда Он умирал. Они были последними у Его креста и первыми у Его гробницы. Как минимум, две были свидетельницами Его смерти (Мф. 27:55, 56; Мк. 15:40, 41), погребения (Мф. 27:61; Мк. 15:47; Лк. 23:55) и воскресения (Мф. 28:1–10).

### Непоследовательные начальники

Иисус умер около 3-х часов дня (Мф. 27:45–50) — за несколько часов до захода солнца, зна-

<sup>2</sup> См. урока “Шесть часов на римском кресте” и дополнительную статью “Женщины у креста”.

меновавшего начало субботы. И вот, в преддверии нового дня, “так как тогда была пятница, иудеи [иудейские начальники], дабы не оставить тел на кресте в субботу,—ибо та суббота была днём великим,—просили Пилата, чтобы перебить у них голени и снять их” (Ин. 19:31). Этот длинный стих нужно пояснить:

“*Была пятница*”. Буквально в греческом тексте сказано—“день приготовления”. Этот день (шестой день, грубо соответствующий нашей пятнице) был днём подготовки к субботе (седьмому дню, грубо соответствующему нашей субботе).

“*Дабы не оставить тел на кресте в субботу*”. Закон Моисея гласил:

“Если в ком найдётся преступление, достойное смерти, и он будет умерщвлён, и ты повесишь его не дереве, то тело его не должно ночевать на дереве, но погреби его в тот же день, ибо проклят пред Богом всякий, повешенный на дереве, и не оскверняй земли твоей, которую Господь, Бог твой, даёт тебе в удел” (Втор. 21:22, 23; см. Иис. Н. 8:29; 10:26, 27).

“Повешенный на дереве” в этом отрывке—это, вероятно, повешенный за шею на верёвке или посаженный на кол, но иудеи эти стихи относили также к распятym на кресте (см. Гал. 3:13). Поэтому, согласно Втор. 21, умерших на Голгофе в ту пятницу нужно было похоронить до захода солнца.<sup>3</sup>

“*Ибо та суббота была днём великим*”. В СП сказано—“большим праздником”. Все субботы были важными, но та суббота, что выпадала на Пасху, была особенной. Кроме того, именно эта суббота была ещё более особенной, потому что открывала недельный праздник опресноков.<sup>4</sup>

“*Просили Пилата, чтобы перебить у них го-*

<sup>3</sup> Многие авторы также считают, что у иудеев был невдохновенный закон (предание), по которому тела, оставленные на крестах в субботу, оскверняют саму субботу.

<sup>4</sup> Как уже говорилось, за однодневным праздником Пасхи сразу шёл семидневный праздник опресноков. Ко времени Нового Завета эти два праздника слились в один и стали известны под общим названием Пасха и праздник опресноков. См. таблицу “Иудейские праздники” в “Евангелие от Луки” выпуска “Жизнь Христа, ч. 1”. Дальнейшее обсуждение фразы “день великий” см. статью “В какой день умер Иисус?” этого выпуска.

лени”. Римляне предпочитали, чтобы приговорённый к смерти мучился несколько дней, но, когда того требовали обстоятельства, они могли ускорить смерть, перебив жертвам ноги. Так как висящим на крестах, чтобы дышать, приходилось приподниматься, опираясь на ноги,<sup>5</sup> то в случае перебивания ног они вскоре умирали от асфиксии.

“*И снять их*”. Иудейские руководители хотели, чтобы римляне не только ускорили смерть распятых, но и убрали их тела. Иудейские иерархи не собирались осквернять себя прикосновением к мёртвому телу (Чис. 19:11). У римлян наверняка был участок земли, где они бросали тела преступников в безымянные могилы.

Иудейские лидеры ещё раз показали свою лицемерие и непоследовательность. Они без колебаний распяли “Господина субботы” (Мф. 12:8; Мк. 2:28), а теперь заботились о том, как бы не осквернить саму субботу.

### Добросовестные воины

Пилат исполнил просьбу иудеев и послал на Голгофу наряд. “Итак, пришли воины, и у первого перебили голени, и у другого, распятого с ним” (Ин. 19:32). Эта жуткая задача исполнялась с помощью дубинки или тяжёлого деревянного молотка. “Но, подойдя к Иисусу и увидев, что Он уже мёртв, не перебили у Него голеней” (Ин. 19:33).

Воины не просто предположили, что Христос умер. Чтобы удостовериться в Его смерти, “один из воинов копьём пронзил Ему бок” (Ин. 19:34a). Это не был всего лишь укол, дабы посмотреть, не дёрнется ли Иисус. Копьё глубоко вонзилось Ему через бок в грудную полость, образовав зияющую рану, в которую можно было вложить руку (Ин. 20:25, 27). Так как воины отвечали за достоверность смерти жертвы перед снятием её с креста, они уж, вероятно, постарались, чтобы копьё прошло между ребер в самое сердце.<sup>6</sup> Так воин, отвечавший за это головой, удостоверился сам и убедил стражу, что в смерти Иисуса не было ни тени сомнения.

Кости Иисуса остались целыми, что исполнило ветхозаветное пророчество (Ин. 19:36;

<sup>5</sup> См. разъяснение в связи с распятием в уроке “Шесть часов на римском кресте”.

<sup>6</sup> Таким приёмом, которому, вероятно, учили римских воинов, наносилась смертельная рана (*Журнал американского медицинского общества*).

Пс. 33:21).<sup>7</sup> Исполнил его и тот факт, что Его бок был пронзён (Ин. 19:37; Зах. 12:10).

Из открывшегося бока Христа, “точка истекла кровь и вода” (Ин. 19:34б). Так как из трупа кровь не течёт, толкователи прилагают много усилий, чтобы найти медицинское объяснение этого феномена. Вот самое популярное из них: истечение крови и воды из тела указывает на то, что Иисус умер от разрыва сердца (см. Пс. 68:21). Недостаток большинства медицинских объяснений состоит в допущении, что, когда Иисус умер, в Его теле начался естественный процесс разложения. Однако Пётр, и Павел утверждают, что плоть Христа “не видела тления” (Деян. 2:31; см. 13:37).

Раннехристианские (невдохновенные) писатели в крови и воде усматривали мистический символизм. Многие видели в них “исшедшие” от Иисуса таинства Господней вечери и крещения. Некоторые связывали Ин. 19:34 с трудным текстом 1 Ин. 5:6, 8.<sup>8</sup> Однако в Ин. 19:34 нет никаких указаний на то, что требуется именно такое фигулярное толкование.

По-видимому, нам следует просто согласиться с тем, что кровь и вода являются частью общей тайны смерти Иисуса за наши грехи—и остановиться на этом. Иоанн, который, очевидно, понимал, что подробность о крови и воде противоречит человеческому опыту, от себя добавляет свидетельство правдивости рассказа (Ин. 19:35).

Яркий рассказ Иоанна служит одной цели: показать, что Иисус *действительно умер*, а не просто потерял сознание, чтобы позже прийти в себя с помощью учеников.<sup>9</sup> Статья в *Журнале американского медицинского общества* завершается такими словами:

Весомые исторические и медицинские свидетельства ясно указывают на то, что Иисус был мёртв ещё до того, как Его бок пронзили [копьём]... Соответственно, толкования, основанные на допущении, что Иисус не умер на кресте, противоречат современной медицине.

<sup>7</sup> То, что кости Иисуса не были перебиты, было также важно для сохранения образа пасхального агнца (см. урока “Подготовка” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 11”).

<sup>8</sup> 1 Ин. 5:6, 8 можно толковать по-разному. Вероятно, вода в этих стихах означает Иисусово крещение, а кровь—Его смерть.

<sup>9</sup> Идея потери Иисусом сознания была выдвинута теми, кто отрицает Его воскресение. Её обычно называют “теорией обморока”.

## Мужественные последователи

Убедившись, что все три жертвы мертвы, воины были готовы снять их с крестов и унести тела для казённого захоронения. Эта участь ждала и тело Иисуса, если бы никто не востребовал его. Но такой человек нашёлся—не родственник, не апостол, а один ученик, тайный “из страха перед иудеями [иудейскими руководителями]” (Ин. 19:38). Что удивительно, он был членом совета (Мк. 15:43; Лк. 23:50), приговорившего Христа к смерти!

Он был известен как “Иосиф из Аримафеи” (Мк. 15:43; Ин. 19:38; см. Мф. 27:57). Аримафея—город в Иудее (Лк. 23:51), даже, пожалуй, деревушка к северу от Иерусалима вблизи границы с Самарией.<sup>10</sup> По словам Матфея, Иосиф был “богатый человек” (Мф. 27:57). В нём исполнилось пророчество Ис. 53:9: “Ему назначали гроб со злодеями [двумя разбойниками], но Он погребён у богатого [Иосифа]”. Иосиф был “человек добрый и правдивый... ожидавший также Царства Божьего” (Лк. 23:50, 51; см. Мк. 15:43). Он ожидал прихода Мессии, который установит Своё царство, и признал в Иисусе этого Мессию, Христа (Мф. 27:57; Ин. 19:38).

К сожалению, у Иосифа не хватило смелости заявить о своей вере в Иисуса. “Почитаемый член совета” (Мк. 15:43), он знал, что исповедание веры стоило бы ему занимаемого положения. За это его ещё изгнали бы из иудейского общества (Ин. 9:22<sup>11</sup>). По свидетельству Луки, когда синедрион осудил Иисуса, Иосиф “не участвова[л] в совете и в деле их” (Лк. 23:51)<sup>12</sup>—но, похоже, и не защищал Его.

Поняв, что тело Иисуса закопают в какой-нибудь безвестной проклятой яме, Иосиф “осмелился войти к Пилату” (Мк. 15:43б). Рискуя всем, он “просил Пилата, чтобы снять тело Иисуса” (Ин. 19:38б).

Пилат, наверное, удивился такой просьбе члена иудейского высшего суда. И ещё он удивился, когда узнал, что Иисус уже умер (Мк. 15:44а). Когда же сотник, отвечавший за казнь, заверил его, что Иисус действительно мёртв,

<sup>10</sup> См. карту в уроке “Трудно давшаяся вера”.

<sup>11</sup> См. разбор Ин. 9:22 в уроке “Я был слеп, а теперь вижу” выпуска “Жизнь Христа, ч. 8”.

<sup>12</sup> Может быть, Иосифа не было, когда совет проголосовал за смерть Иисуса? Он мог намеренно не прийти на заседание, у него могли быть другие неотложные дела или его могли не оповестить о собрании. Он мог присутствовать в синедрионе, но воздержаться от голосования. Нам ничего об этом не говорится, но представляется очевидным, что в защиту Иисуса Иосиф пока ещё не выступал.

Пилат “отдал тело Иосифу” (Мк. 15:44б, 45; см. Мф. 27:58б; Ин. 19:38).

К тому времени, когда Иосиф получил разрешение от Пилата, солнце уже садилось, и вот-вот должна была наступить суббота (Мф. 27:57а; Мк. 15:42; Лк. 23:54). Действовать Иосифу нужно было быстро. Он “купил плащаницу” (Мк. 15:46), а другой член синедриона, Никодим (см. Ин. 7:50), тоже тайный верующий, собрал необходимые благовония (см. Ин. 19:39). С Никодимом мы встречались в Ин. 3:1–21; 7:50–52.<sup>13</sup> Есть некоторая ирония в том, что именно эти люди с любовью погребли Иисуса. “Странно, что не боявшиеся быть учениками побоялись попросить тело Господа, а боявшийся быть учеником не испугался этого” (Макгарви).

Вытащив страшные гвозди из рук и ног Иисуса, Иосиф снял Его тело с креста<sup>14</sup> и завернул в льняное полотно (Мф. 27:59; Мк. 15:46; Лк. 23:53а). Затем он “забрал Его тело” (Ин. 19:38; ВП).

Возле Голгофы “был сад, и в саду гробница новая,<sup>15</sup> в которой ещё никто не был положен”<sup>16</sup> (Ин. 19:41). Это была собственная гробница Иосифа, “которую высек он в скале”<sup>17</sup> (Мф. 27:60).<sup>18</sup> Так как у Иосифа и Никодима было мало времени, а “гробница была близко” (Ин.

<sup>13</sup> Разбор Ин. 3:1–21 см. в уроке “Все первое” выпуска “Жизнь Христа, ч. 2”. Краткие комментарии к Ин. 7:50–52 см. в уроке “Путешествие в Иерусалим” выпуска “Жизнь Христа, ч. 7”.

<sup>14</sup> Мы не знаем, положили крест на землю перед тем как вынуть гвозди, или гвозди были вытащены, когда Иисус был ещё на кресте. Как бы там ни было, Иосиф был богатым человеком, и, наверное, имел слуг, которые помогли ему справиться с этой задачей и дальнейшими действиями.

<sup>15</sup> Расположение сада и гробницы зависит от расположения Голгофы. См. краткое обсуждение этого вопроса в уроке “Триумф или трагедия?” выпуска “Жизнь Христа, ч. 12”.

<sup>16</sup> Полагают, что слова “ещё никто не был положен” приведены для того, чтобы устраниТЬ любое сомнение относительно того, кто воскрес.

<sup>17</sup> Это, наверное, был небольшой сводчатый склеп, сделанный в ближайшей скале. Тот факт, что гробницу он “высек… в скале”, указывает на то, что в ней был только один вход.

<sup>18</sup> Некоторые не верят, что Иосиф мог построить себе гробницу “так далеко от своего дома в Аримафее”, но примите во внимание следующее: (1) то, что Иосиф был “из Аримафеи”, не обязательно означает, что он продолжал там жить. (Иисуса называли “Назарянин”, хотя Он уже больше не жил в Назарете). (2) Возможно, погребение в Иерусалиме было в какой-то степени престижным.

19:42), они решили перенести Иисуса туда.<sup>19</sup> В перенесении тела Христа участвовали и две стоявшие у креста женщины (Лк. 23:55; Мф. 27:61).

Члены совета положили тело Иисуса в гроб (Мф. 27:60; Мк. 15:46; Лк. 23:53; Ин. 19:42) и начали ритуальные приготовления. Они сделали всё так, “как обыкновенно погребают иудеи” (Ин. 19:40б); они не удаляли внутренних органов, как практиковалось у некоторых народов (например египтян).

По иудейскому обычанию, они сначала должны были омыть тело, удалив запёкшуюся кровь, плевки, грязь и щепки. Затем они “обвили его пеленами с благовониями” (Ин. 19:40а). Полосами ткани<sup>20</sup> обивали всё тело, кроме лица (см. Ин. 11:44). Затем в ткань втирали благовония, затем клали ещё один слой пелен, ещё слой благовоний, и т.д. Никодим для этой цели “принёс состав из смирны и алоэ—литров около ста” (Ин. 19:39).<sup>21</sup>

Пока два человека в спешке трудились над телом Иисуса, они сами оказались ритуально нечистыми (Чис. 19:11). В празднике опресноков они уже участвовать не могли, но это их не сильно беспокоило.

Сделав всё возможное в кратчайший срок,

<sup>19</sup> Ин. 19:42 и 20:13 могут указывать на то, что эта гробница должна была послужить времененным местом захоронения и что Иосиф планировал после субботы перенести Иисуса в более подходящее место. В таком случае воскресение Христа помешало Иосифу осуществить свой замысел.

<sup>20</sup> В Ин. 19:40 и 20:5 упоминаются “пелены” (“полосы ткани”; СП). Купленную Иосифом льняную ткань (“плащаницу”; Мк. 15:46), возможно, для этой цели разорвали на полосы, а может, эти полосы были из другого источника, а плащаница служила как бы саваном, которым покрыли положенное в гроб тело после того, как умастили его благовониями.

<sup>21</sup> Большинство авторитетных учёных считает, что греческий літр (*литра*) составлял около 350 г. Тогда сто литров—это приблизительно 35 кг. Такое количество благовоний дорого стоило, что указывает на то, что Никодим, как и Иосиф, был богатым человеком. Смирна была одним из даров волхвов. Её также добавляли в кислое вино в качестве наркотика и давали жертвам распятия (см. урока “Триумф или трагедия?” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 12”). Алоэ—цветущее растение с мясистыми листьями. Там, где живу я, из сока этих листьев делают успокаивающий гель для снятия зуда и лечения ожогов. В новозаветные времена растение сушили и растирали в порошок. Пример использования смирны и алоэ в качестве благовония см. в Пс. 44:9.

Иосиф и Никодим положили на лицо Иисуса небольшой кусок ткани (см. Ин. 20:7; 11:44). Затем в сгущающихся сумерках Иосиф, “привалив большой камень”, который был “весьма велик”,<sup>22</sup> “к двери гробницы, удалился” (Мф. 27:60б; Мк. 16:4).<sup>23</sup>

### Неудовлетворённые женщины

За мужчинами наблюдали, о чём они, наверное, и не догадывались. “Против гробницы”, возможно на ближайшем возвышении, сидели две женщины, пришедшие за ними с Голгофы: Мария Магдалина и Мария, мать Иакова и Иосии (Мф. 27:61; см. Мк. 15:40, 47).<sup>24</sup> Женщины видели спешные действия Иосифа и Никодима (Лк. 23:55) и явно этим не удовлетворились. Из сада они пошли туда, где остановились в Иерусалиме, и “приготовили благовония и мази” (Лк. 23:56а). После субботы они намеревались вернуться в гробницу и завершить помазание тела Господа (см. Лк. 23:56б; Мк. 16:1).

### СУББОТА: ВРЕМЯ ОТЧАЯНИЯ (МФ. 27:62–66; ЛК. 23:56б; ИН. 20:19а)

### Бездейственные друзья

В субботу женщины “оставались в покое по заповеди” (Лк. 23:56б). Для последователей Христа в целом это был горестный день, проведённый в плаче и рыданиях (Мк. 16:10) за закрытыми дверями “из опасения перед иудеями” (Ин. 20:19). Их надежды были “погребены вместе с телом Иисуса в гробнице Иосифа”.<sup>25</sup> “Го-

<sup>22</sup> Эти камни были большими, плоскими и круглыми (наподобие огромных мельничных жерновов, только без отверстия посередине), сделанными так, чтобы их можно было катить по высеченным в скале желобам. Желоба обычно были наклонными, чтобы придвигнуть камень ко входу в гробницу было легче, чем отодвинуть (см. Мк. 16:3). Если Иосифу, чтобы привалить камень, понадобилась помочь, то рядом был Никодим. Наверное, с ними были ещё и слуги.

<sup>23</sup> Что случилось с Иосифом и Никодимом после воскресения Иисуса? Хочется думать, что эти люди, рискнувшие всем, чтобы похоронить Христа, стали христианами, открытыми защитниками веры, но Новый Завет ничего об этом не говорит. Позже люди сочинили о них много фантастических историй, но всё это—просто легенды, не более того.

<sup>24</sup> С этими женщинами у креста была и Саломия (мать Иакова и Иоанна; Мк. 15:40), но к гробнице с ними она не пошла. Возможно, она пошла туда, где жил её сын, чтобы утешить мать Иисуса.

<sup>25</sup> Б. Дин, “Обзор новозаветной истории”, урок “Сорок дней” (*Истина сегодня*, т. 1, № 12).

ре их было двойным. Они скорбели по поводу трагического отвержения и смерти их лучшего друга, которого они по-настоящему любили. Но хуже всего было то, что случившееся сбило их с толку, и от этого их вера почти исчезла” (Хестер). Как и предсказывал Христос, они были, словно овцы без пастуха (Мф. 26:31; Мк. 14:27).

### Деятельные враги

Если ученики Иисуса и провели субботу в бездействии, то этого не скажешь о Его врагах. “На другой день, который следует за пятницей, собрались первосвященники и фарисеи к Пилату” (Мф. 27:62).<sup>26</sup> Эта встреча, вероятно, состоялась сразу после захода солнца, в начале субботы. Вряд ли бы члены совета позволили оставить гробницу Иисуса без охраны хотя бы на одну ночь.

Иудейские руководители сказали Пилату: “Господин! Мы вспомнили, что обманщик тот, ещё будучи в живых, сказал: «После трёх дней воскресну»” (Мф. 27:63). Их слова примечательны. Иисус *открыто* говорил Своим ученикам, что воскреснет из мёртвых (Мф. 16:21; 17:22, 23; Лк. 18:31–33), но Его слова так и остались для них загадкой (Мк. 9:9, 10). А вот всему народу (включая Его врагов) о Своём воскресении Он говорил в *завуалированной* форме (Мф. 12:39, 40; 16:4; Ин. 2:19–21; 10:17, 18), но до иудейских руководителей всё дошло лучше не надо!<sup>27</sup> Пусть они не поверили словам Иисуса, но они поняли хотя бы то, что Он учил, что “после трёх дней воскреснет”.

Поэтому они обратились к правителю с просьбой: “Прикажи охранять гроб до третьего дня,<sup>28</sup> чтобы ученики Его, прия на ночь, не

<sup>26</sup> Что бы мы ни говорили о Пилате, своих подданных он принимал в любой час: сначала он встретился с иудейскими руководителями рано утром (Мк. 15:1), затем вёл с ними переговоры весь день (Ин. 19:21, 31; см. Мк. 15:43), и вот теперь принял их после наступления темноты.

<sup>27</sup> Эти “три дня”, о которых говорили иудейские начальники, Иисус упомянул в связи со “знанием Ионы” (Мф. 12:39, 40) и в загадочном высказывании о разрушении храма (Ин. 2:19). Возможны и другие источники, из которых иудейские руководители узнали об учении Иисуса. Некоторые, например, могли подслушать разговор Иисуса с учениками, да и Иуда мог сообщить им об этом.

<sup>28</sup> Обратите внимание, что слова “после трёх дней” иудейские руководители понимали как “до третьего дня”. Если бы они думали, что Иисус пробыдет в могиле три полных дня, они бы сказали “до четвёртого дня”. Более подробно об этом см. в статье “В какой день умер Иисус?”.

украли Его и не сказали народу: «Воскрес из мёртвых»; и будет последний обман хуже первого» (Мф. 27:64). Поскольку члены совета без долгих раздумий пускались на обман, когда это было нужно (Мф. 26:59), то они предположили, что ученики Иисуса сделают то же самое, как только им представится такая возможность. (Многие из нас допускают, что у других такие же мысли и чувства, как и у нас самих).

Пилат ответил: «Имеете стражу» (Мф. 27:65a). Некоторые полагают, что правитель имел в виду: «У вас же есть храмовая стража, вот её и используйте». Однако дальнейшие события говорят о том, что Пилат согласился помочь им и выделил римскую стражу.<sup>29</sup> После этого он сказал: «Пойдите, охраняйте, как знаете» (Мф. 27:65b).

## Суббота завершилась вздохами; первый день недели начался с песни.

Священники “пошли, и поставили у гроба стражу” (Мф. 27:66a). Они сделали всё, что только могли придумать. Во-первых, они убедились, что тело Иисуса действительно находилось в гробнице,—на этот счёт у них уже не было сомнений.<sup>30</sup> Затем они привалили камень на место и “приложили к [нему] печать” (Мф. 27:66b). Это мог быть воск или глина, которой обмазали края камня, а может, и верёвка, натянутая через камень и прикреплённая с двух сторон к скале. Целью печати было не дать никому незаметно войти в гробницу; её нарушение каралось смертью. И, наконец, римская стража расположилась вокруг гробницы (Мф. 27:66b).<sup>31</sup> Начальники могли уйти, довольные,

<sup>29</sup> После воскресения Иисуса, когда первосвященники подкупили стражников с тем, чтобы они солгали о случившемся (Мф. 28:11–13), они сказали им, что, если “слух об этом дойдёт до правителя”, то они избавят их “от неприятности” (Мф. 28:14). Неприятности с правителем в таком случае могли быть у римской стражи, но не у иудейской.

<sup>30</sup> Если бы они не убедились в этом, то во всей операции не было бы смысла.

<sup>31</sup> Нам не говорится, скольким воинам была по-

что через три дня смогут всем предъявить тело Иисуса и нанести окончательный удар тому, что они считали докучливым, но кратковременным христовым движением.

## НАЧАЛО ВОСКРЕСЕНИЯ: ВРЕМЯ НЕВЕРИЯ

### (МФ. 28:1–8; МК. 16:1–9; ЛК. 24:1–11)

Суббота завершилась вздохами; первый день недели начался с песни. Однако ученикам, чтобы от отчаяния перейти к радости, потребовалось время. Как мы увидим, последователям Иисуса оказалось трудно принять тот факт, что Он действительно воскрес из мёртвых.

### Чудо

Никто “из авторов Евангелий не описывает само воскресение, величайшее из всех чудес... На эту в высшей степени священную сцену был опущен занавес” (Картер). Мы просто читаем, что Иисус воскрес “рано в первый день недели” (Мк. 16:9).<sup>32</sup> Подразумевается, что воскресение случилось до рассвета (Ин. 20:1). Христос воскрес где-то между началом первого дня (на закате солнца) и рассветом следующего утра.<sup>33</sup>

---

ручена эта задача. Мы знаем только, что их было больше одного (Мф. 28:4); мы даже знаем, что их было больше двух (Мф. 28:11). Исполнить распятие было поручено четырём воинам (Ин. 19:23); возможно, столько же выделили и для этой задачи. Не исключено даже, что, поскольку стеречь нужно было несколько дней, то задание выполняли сменявшие друг друга четыре группы воинов по четыре человека в каждой—как в том случае, когда стерегли Петра (Деян. 12:4).

<sup>32</sup> Мк. 16:9 входит в ту часть окончания Евангелия от Марка, о которой ведётся много споров и которую мы обсудим позже. Многие, однако, соглашаются, что в Мк. 16:9 говорится о том, что было понятно и во что верила ранняя церковь. Тот факт, что Иисус воскрес в первый день недели—ключевой момент христианской веры. При старом завете “особым” днём был седьмой день, суббота (Исх. 20:8–11). При новом завете “особым” днём является первый день недели, “день Господень” (Отк. 1:10; ВП, СЕО, СЖ). В этот день ранняя церковь собиралась для поклонения (1 Кор. 16:1, 2; Деян. 20:7; см. урока “Семейный портрет” выпуск “Деяния, ч. 8” (*Истина сегодня*, 1997, № 4)).

<sup>33</sup> Многие авторы считают, что последовательность событий в Мф. 28:1–8 указывает на то, что ангел отвалил камень, когда женщины были на пути к гробнице, и что Иисус воскрес незадолго до того, как была открыта гробница. Если этот вывод верен, тогда воскресение произошло незадолго до рассвета в первый день (см. урока “Что нужно для того, чтобы убедить вас?”).

Когда Иисус умер, Его дух отправился в царство мёртвых (Лк. 23:43;<sup>34</sup> Деян. 2:27, 31; см. СП), а Его тело положили в гроб. В какой-то момент ночи Его тело преобразилось,<sup>35</sup> и Его дух вернулся. “Этот дух, с полным доверием переданный Отцу в 3 часа пятницы... вошёл обратно в Его мёртвое тело, оживив его” (Калвер). “По воскресении из мёртвых” (Деян. 10:41)<sup>36</sup> Он отбросил свои погребальные пелены<sup>37</sup> — чтобы никогда уже не умирать (Рим. 6:9). Питер Маршалл попытался в поэтической форме описать неописуемое:

...вдруг в назначенное время меж закатом  
и восходом,  
в той гробнице новой, что купил себе  
Иосиф, всколыхнули воздух крылья  
сил невидимых...  
Раздался тихий шелест, словно Божий дух  
над садом пролетел.  
В тело мёртвое, положенное на холодный  
камень гроба, те силы жизнь могучую  
вдохнули.  
И мёртвый человек поднялся,  
переступил чрез погребальные  
одежды,

---

<sup>34</sup> См. разбор Лк. 23:43 в уроке “Шесть часов на римском кресте”.

<sup>35</sup> Тела живущих в момент возвращения Христа изменятся, из тленных превратившись в духовные (1 Кор. 15:50–53; см. ст. 42–44). Нечто подобное, должно быть, произошло и с телом Иисуса (поскольку теперь оно могло проходить сквозь запертую дверь; Ин. 20:19). См. статью “Тело Иисуса после воскресения”.

<sup>36</sup> Если рассматривать глагол “воскреснуть” в греческом оригинале, окажется, что в большинстве ссылок на воскресение этот глагол употреблён в страдательном залоге, то есть, буквально, “быть воскрешённым” (Ин. 2:22; 21:14; Рим. 4:25; 6:4; 8:34; 1 Кор. 15:4). Этим подчёркивается, что, как сказано в Деян. 2:24, “Бог воскресил Его” (выделено мной). Однако Иисус также косвенно указывал, что в Своём воскресении Он будет активен, а не пассивен (Ин. 10:17, 18). В словах же Павла угадывается, что в воскресении немаловажную роль сыграло присутствие *Святого Духа* (Рим. 8:11; 1:4). Во всём этом нет противоречия, ибо что делает один член Божества, то же, можно сказать, делают и все.

<sup>37</sup> Поскольку в гробнице не было никого, кто размотал бы пелены с тела Иисуса (см. Ин. 11:44), то можно допустить, что изменённое тело Иисуса прошло сквозь пелены точно так, как позже прошло через запертые двери (Ин. 20:19, 26). Мы *так* много не знаем о Его воскресении! Ответы на наши вопросы могут удовлетворить любопытство, но ничего не добавят к нашей вере — поэтому Бог и не дал их нам.

дошёл до края склепа  
и, покачнувшись на израненных ногах,  
шагнул в росистый сад, чтобы быть жи-  
вым вовек.

## Вестник

Через некоторое время после воскресения, когда была ещё ночь (Мф. 28:1; Ин. 20:1), “произошло величайшее землетрясение”, и “ангел Господень, сошедший с небес, приступив, отвалил камень от двери гробницы и сидел на нём” (Мф. 28:2). Он отвалил камень не для того, чтобы выпустить Иисуса из гробницы,<sup>38</sup> — Еgo уже там не было — но чтобы все могли увидеть, что она пуста. Может быть, ангел сидел на камне, чтобы никто не закрыл её снова.

Вид ангела “был, как молния, и одежда его бела, как снег” (Мф. 28:3). Когда стражники увидели его, они “пришли в трепет и стали, как мёртвые” (Мф. 28:4). Они оцепенели от страха, а когда пришли в себя, то, наверное, бросились вон из сада, подальше от небесного гостя. Ведь стеречь пустую гробницу было теперь бессмыслицей!<sup>39</sup>

## Весть

Пустая гробница была готова к приёму посетителей. Мы не уверены в точном порядке последовавших событий; расположение материала в этом и следующем уроках — одно из возможных. Да точный порядок и не так уж важен. Важно то, что Иисус *воскрес из мёртвых* — и доказал это, явившись сотням людей.

“По прошествии же субботы,<sup>40</sup> на рассвете первого дня недели” Мария Магдалина и Мария, мать Иосии и Иакова, — две женщины, которые наблюдали, как Иосиф и Никодим готовили Иисуса к погребению, — отправились к гробу (Мф. 28:1). С ними были Саломия и

---

<sup>38</sup> Некоторые описывают эту сцену так, будто Иисус вышел из гробницы именно в этот момент, но это означало бы, что сначала Он явился неверующим стражникам. Согласно Евангелиям, сначала Он явился Марии Магдалине (Мк. 16:9; см. Ин. 20:1–18).

<sup>39</sup> Действия стражников после того, как они убежали, записаны в Мф. 28:11–15. Этот текст мы разберём позже.

<sup>40</sup> В некоторых (более ранних) переводах можно прочитать “в конце субботы” (см. ВП), в результате чего некоторые гармонии включают дополнительное субботнее посещение двумя Мариами ещё закрытой гробницы. В настоящее время большинство переводчиков считает, что “по окончании субботы” — ближе к истине (см. СБ, СЕО, СЖ и СП).

Иоанна,<sup>41</sup> а возможно, и другие женщины. Они принесли благовония, чтобы завершить помазание тела Иисуса (Мк. 16:1; Лк. 24:10).<sup>42</sup>

Подходя к саду, они спрашивали друг друга: “Кто отвалит нам камень от двери гробницы?” (Мк. 16:3). Но их волнение было напрасным. Придя, они “нашли камень отваленным от гробницы” (Лк. 24:2). Они вошли в гробницу и остолбенели, не обнаружив тела Иисуса там, где оно должно было лежать (Лк. 24:3, 4).<sup>43</sup>

Затем “вдруг предстали перед ними два мужа в одеждах блистающих” (Лк. 24:4).<sup>44</sup> Увидев их, женщины “были в страхе и наклонили лица свои к земле” (Лк. 24:5а). Один из этих “мужей” был откативший камень ангел (Мф. 28:2, 5). Он сказал им:

Не бойтесь, ибо знаю, что вы ищете Иисуса распятого (Мф. 28:5).

Что вы ищете живого между мёртвыми? (Лк. 24:5б).

Его нет здесь—Он воскрес, как сказал<sup>45</sup> (Мф. 28:6а).

…Вспомните, как Он говорил вам, когда был ещё в Галилее, говоря, что Сыну Человеческому надлежит быть преданным в руки людей—грешников, и быть распятым, и в третий день воскреснуть (Лк. 24:6, 7).

Подойдите, посмотрите место, где лежал Господь, и пойдите скорее, скажите ученикам Его, что Он воскрес из мёртвых и предваряет вас в Галилее; там Его увидите.<sup>46</sup> Вот,

<sup>41</sup> Иоанна—одна из женщин, служивших Иисусу в Галилее (Лк. 8:3). Об Иоанне см. урок “Напряженный день” выпуска “Жизнь Христа, ч. 4”.

<sup>42</sup> Как мы увидим во второй части этого урока, Мария Магдалина, подойдя к гробнице, сразу же побежала за Петром и Иоанном. Её не было с другими женщинами, когда с ними разговаривал ангел.

<sup>43</sup> Вместо тела они, наверное, увидели “лежащие пелены” (Ин. 20:5).

<sup>44</sup> Как часто происходит в Евангелиях, в одном повествовании говорится о “двух мужах” (Лк. 24:4), тогда как в других упоминается только один (Мк. 16:5; Мф. 28:5). Похоже, было два ангела, но говорил один.

<sup>45</sup> О том, что Он “сказал”, см. в Мф. 16:21; 17:23; 20:19; 26:32. Первые два из этих стихов также применимы к словам ангела в Лк. 24:6, 7.

<sup>46</sup> Ранее Иисус обещал, что встретится со Своими учениками в Галилее (Мф. 26:32). Он даже назначил место этой встречи—определенную гору (Мф. 28:16). То, что Его ученики должны были увидеть Его позже в Галилее, не исключало возможности того, что некоторые избранные увидят Его и раньше.

я сказал вам (Мф. 28:6б, 7; см. Мк. 16:7).

Тогда женщины вспомнили обещание Иисуса (Лк. 24:8) “и, выйдя поспешно из гробницы… со страхом и радостью великой побежали возвестить ученикам Его” (Мф. 28:8).<sup>47</sup> По дороге они “никому ничего не сказали” (Мк. 16:8), но придя туда, где остановились апостолы, “возвестили всё это одиннадцати<sup>49</sup> и всем прочим” (Лк. 24:9; см. ст. 22, 23).

Нетрудно представить, как возбуждённо звучали голоса женщин, когда они рассказывали о небесных вестниках и вести надежды. К сожалению, их слова показались апостолам “пустыми, и не поверилось им” (Лк. 24:10, 11).<sup>50</sup> Чтобы они поверили, им нужны были ещё доказательства—и они не заставили себя долго ждать.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Апостолы не поверили женщинам. Когда Иисус умер, никто не верил, что Он воскреснет. Не верили те, кто положил Его в гроб. Не верили Его ученики за запертymi дверями. Не верили женщины, пришедшие помазать Его тело. Хестер пишет: “Первой важной задачей воскресшего Господа было убедить Своих учеников, что Он ожила”. Во второй части этого урока мы увидим, как Он с ней справился.

## ПРИМЕЧАНИЯ

Проповедь “Что провозглашает воскресение Иисуса”, которую можно прочитать после второй части этого урока, вы найдёте в этой

<sup>47</sup> В какой-то момент Иисус явился этим женщинам (Мф. 28:9, 10), но мы не знаем, случилось ли это, когда они были на пути к ученикам или когда уже шли обратно. См. обсуждение на с. 32 и 33.

<sup>48</sup> Вот самый простой способ согласовать “ничего не сказали” в Мк. 16:8 и “возвестили” в Лк. 24:9: они не сказали никому, кроме тех, к кому их послал ангел.

<sup>49</sup> “Одиннадцать” по отношению к апостолам в то время (до замены Иуды), как и “двенадцать” (Мк. 14:17) ранее, было общим термином в значении “апостолы”.

<sup>50</sup> Клеопа, который, очевидно, присутствовал, когда женщины сообщали ученикам новость (Лк. 24:22, 23), сказал: “И пошли некоторые из наших к гробнице и нашли так, как и женщины говорили, но Его не видели” (Лк. 24:24). Это может означать, что некоторые из тех, кому женщины всё рассказали, пошли посмотреть гробницу, но не исключено также, что это просто краткая передача рассказа Луки о том, как Пётр и Иоанн ходили посмотреть на пустой гроб (Ин. 20:1–10).

выпуске. Если вы решите провести два урока на предложенную тему, после первой части вам понадобится дополнительная проповедь.

В качестве названий проповедей о воскресении Иисуса можно использовать разные тексты, к примеру—“Что вы ищете живого между мёртвыми?” (Лк. 24:5). Моей первой проповедью о воскресении (для которой я изготовил первый наглядный материал) была “Подойдите, посмотрите место, где лежал Господь” (Мф. 28:6). Моим наглядным материалом была картинка, на которой была изображена сцена с открытым гробом, женщинами и ангелом. Заголовки разделов я расположил над головой ангела, как будто это были его слова. Они были приблизительно такими же, как в проповеди “Что провозглашает воскресение Иисуса”.

Если вы захотите сделать что-нибудь другое, примите во внимание следующее: три важнейшие факта евангелия—это смерть, погребение и воскресение. Много проповедей посвящено смерти и воскресению Иисуса, но слышали ли вы хоть одну проповедь о Его погребении? Заметки к проповеди о погребении Господа вы найдёте в следующем уроке. Они предназначены для того, чтобы дать толчок вашим собственным размышлению о важности погребения Иисуса.

В основу проповедей можно положить и другие части только что изученного нами урока. Проповедь под названием “Беда выявляет лучшее—и худшее—в людях” противопоставляет “открытых” учеников, которые убежали, “тайным”, которые погребли Иисуса. Если вы ещё не проповедовали о личных качествах Никодима, на данном этапе такая проповедь будет как раз кстати.

## Правда о воскресении

“Да не смущается сердце ваше; веруйте в Бога и в Меня веруйте. В доме отца Моего обителей много. А если бы не так, Я сказал бы вам. Я иду приготовить место

вам.<sup>1</sup> И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к себе, чтобы и вы были, где Я” (Ин. 14:1–3).

“Воскресение Иисуса ставит нас перед единственной альтернативой. Мы можем либо поверить свидетельству новозаветных авторов, либо полностью отвергнуть Новый Завет. Проблема [различных теорий Христова воскресения] в том, что они пытаются балансировать между этими двумя вариантами выбора. Однако Новый Завет ясно учит, что Иисус воскрес из мёртвых телесно на третий день после того, как был убит на кресте. Если это неправда, тогда Библия лжива и христианство основано на лжи. Если это правда, тогда не может быть более великой надежды, чем подаваемая верой в то, что Иисус восставит нас из могилы в последний день (см. Ин. 5:28, 29 и Ин. 14:1–3)”.

Брэд Т. Бромлинг,

*Будьте уверены! Анализ христианских свидетельств*

<sup>1</sup>Здесь слегка изменена пунктуация, принятая в СБ. Пунктуация не является вдохновенной составляющей Писаний, так как добавлена переводчиками для облегчения чтения и понимания текста. В данном случае, представляется, принятая в СБ пунктуация (в частности добавление прямой речи) не облегчает, а затуманивает понимание. См. ВП, СЕО, СП. *Прим. перев.*

## Условные обозначения

### русских переводов Библии

- |     |   |
|-----|---|
| ВП  | «Восстановительный перевод», “Живой поток”, Анахайм, 1998.                          |
| СБ  | Синодальный перевод, исправленное издание, “Свет на Востоке”, 2000.                 |
| СЕО | «Новый Завет и Псалтирь», Славянское евангельское общество, отпечатано в США, 1990. |
| СЖ  | «Новый Завет в современном переводе», “Библия для всех”, отпечатано в Швеции, 1995. |
| СП  | «Современный перевод библейских текстов», ВБПЦ, Москва, 1993.                       |